Morbecque : l’association Droit au Vélo inaugure la nouvelle voie verte 
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Par La Voix du Nord

Dimanche matin, un groupe de cyclistes, représentant l’association Droit au Vélo (ADAV), a découvert la nouvelle voie verte qui relie Hazebrouck à Aire-sur-la-Lys.


class="fInitié par l’ADAV, ce parcours relie Hazebrouck à Aire-sur-la-Lys, en passant par Boëseghem et Steenbecque. 



L’ADAV milite pour que les aménagements de l’espace public prennent en compte la présence des cyclistes : non seulement elle souhaite des voies de circulation dédiées aux vélos, mais également la création de zones de stationnement équipées pour la lutte contre le vol (en particulier la pose d’arceaux). 

Par des routes peu fréquentées

Mais cette journée était consacrée à la création d’un cheminement doux et sécurisé. Érick Roussel explique : « La circulation des vélos hors agglomération pose de nombreux problèmes : voies dédiées quasiment inexistantes, giratoires non équipés, etc. » C’est de cette réflexion qu’est née l’idée de créer une voie verte qui relirait Hazebrouck à Aire-sur-la-Lys en utilisant des routes peu fréquentées.

Un parcours de 30 km

Ce chemin est balisé et permet aux cyclistes de se déplacer en toute sécurité. Mais cette création ne dispense pas d’être vigilants. Initiée par Hervé Hanicotte, de l’ADAV, en partenariat avec la communauté de communes de la Voie romaine, la boucle, d’une longueur de 30 km, passe aussi par Boëseghem et Steenbecque. 
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