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Propositions de réponse à la question de la table citoyenne « Mobilité » du 30 avril 2015 : « Comment favoriser la mobilité et l'accessibilité dans le quartier, le reste de la ville et les communes voisines ».


Développer l'usage du vélo et les autres modes doux et actifs, est en parfaite adéquation avec l'objectif transversal de la santé des habitants inscrit dans le contrat de politique de la ville : voir aussi l'article du Dr HERBAUX, membre de l'ADAV, qui vous a été envoyé précédemment.


Nos préconisations s'inscrivent également dans le cadre des enjeux majeurs et bien connus : réduction de la pollution (particules fines…), des consommations de carburants et des émissions de gaz à effet de serre. De plus, la mobilité douce et active est reconnue comme facteur de meilleure convivialité, de mieux-vivre dans les quartiers et les villes. 


Nos constats et propositions sont aussi le résultat d'un travail collectif de citoyens mené en particulier dans ce quartier depuis plusieurs années. Ces préconisations n'ont rien de rétrograde, de dogmatique ni d'idéaliste : il suffit de traverser la frontière et d'observer les pratiques de nos voisins belges et néerlandais pour s'en convaincre !! 


Partager la rue, développer la mobilité douce et active, est simplement du bon sens.

1. État des lieux : carences et  potentialités

Le quartier Pasteur-Foch situé dans le périmètre du contrat « politique de la ville » ne dispose quasiment d'aucun aménagement susceptible de favoriser la mobilité douce et active : 

- pas de bande cyclable encore moins de piste cyclable dans le quartier lui-même. Aucun itinéraire continu et cohérent qui permette de circuler en sécurité à vélo vers le centre-ville, les commerces, les établissements scolaires, les autres quartiers et autres communes proches… Les bandes cyclables les plus proches sont rue du 8 mai 1945, rue des Résédas.

- quasiment pas d'arceaux de stationnement pour vélos : seulement 4 au CANM

- pas de local correct et sécurisé pour le stationnement des vélos dans le quartier ni dans les immeubles : des vélos sont visibles sur les balcons des bâtiments de la résidence Pasteur

- pas de zone 30 ni de zone de rencontre. La zone 30 et le double-sens cyclable les plus proches : avenue des Flandres

- manque de  passages piétons et les passages actuels sont souvent mal positionnés

- incivilités à la sortie des écoles : par crainte d'accidents peu de parents laissent leurs enfants venir à l'école à pied ou en vélo. Ils les amènent en voiture et ajoutent ainsi leur part de danger y compris en stationnant de façon anarchique devant les écoles. 

- incivilités de stationnements de véhicules sur certains trottoirs (angle rue Verlyck, avenue Jean Bart)

- Un beau chemin piéton (et cyclable ?) a été récemment aménagé entre avenue Foch et rue Verlyck mais il est isolé et de longueur réduite.

- Vitesse excessive des voitures dans la rue Verlyck (voir étude du cabinet Ceryx qui constate une vitesse excessive des véhicules et propose d'installer des ralentisseurs) 

- Pas de dispositif d'apaisement de la vitesse des automobiles : pas de ralentisseur, chicane, plateau, coussin berlinois, écluse….

- Un radar pédagogique a été installé de façon temporaire rue Verlyck pour tenter de sensibiliser les automobilistes

- Trottoirs étroits rue Verlyck, rue de l'Hôpital (vers la gare et le centre-ville)

- Transports en commun : Mobil'haz, 3 arrêts dans le quartier Pasteur-Foch ( rue Pasteur, à la résidence Foch – au carrefour des rues Verlyck et des résédas – au carrefour des rues Verlyck et du 8 mai 1945) peu signalés, les horaires ne sont pas affichés. Le parcours du Nouveau Monde permet seulement d'aller au centre commercial de la Creule (Carrefour), à la poste et sur la Grand-place. Le nombre de passage est très réduit : 2 rotations le matin, 2 après-midi.

La gare TER, TGV et bus est située à environ 1,5 km du quartier soit 15 à 20 minutes à pied.

- Depuis plusieurs années, le CANM mène des activités en faveur du vélo : ateliers participatif d'entretien de vélos, vélo-école, marquage de vélos, balades à vélo… Des subventions ont été obtenues qui ont permis l'achat de matériels et différents types de vélos (Fondation Norauto, Maison de la sécurité routière, FLIP).

- Il existe quelques bancs (angle rue Verlyck, rue Samsoën) qui pourraient être plus nombreux

- Les espaces herbeux sont trop souvent parsemés de déjections canines

2. Préconisations :
2.1. Pacifier la circulation,  aménager pour favoriser la mobilité douce et active :

« En ville, la meilleure approche est de privilégier la modération de la vitesse partout où cela est possible pour permettre l'intégration des vélos dans la circulation. » (CERTU, « Recommandations pour les aménagements cyclables », 2000, cité par Frédéric HÉRAN, page 171)

- Effectuer des aménagements susceptibles de ralentir les voitures : ralentisseurs, coussins berlinois, plateaux, panneaux STOP en ligne droite (voir Merville, une série de « stop » et « cédez-le passage » sur la RD49, rue de Marquette dans Tilloy-lez-Cambrai (59554) en venant de Bantigny  )…

- Installer de larges zones 30 et/ou de rencontre devant les immeubles : place Samsoen et les écoles

- Rue Verlyck ralentir la vitesse comme suggéré par l'étude CERYX : installer durablement un « radar pédagogique ».

- Favoriser et promouvoir les déplacements alternatifs à la voiture individuelle : piétons, personnes âgées et/ou handicapées, malvoyantes, parents avec poussettes et landaus, cyclistes, rollers, trottinettes...

2.2. Faciliter la mobilité des cyclistes, créer et développer les services aux cyclistes
2.2.1. Des aménagements favorables aux vélos :  
- Tracer bandes et pistes cyclables : dans le quartier, vers le centre-ville, les autres quartiers et autres communes proches

- Installer des arceaux de stationnement pour les vélos

- Installer des locaux de stationnement sécurisés

2.2.2. Des services aux cyclistes
- Créer d'un centre de ressources et de services dédié au vélo : prêt, location de différents types de vélos (assistance électrique, pliant, tandem, biporteur, triporteur…) et matériels pour vélos (remorques, sièges pour enfants…), gardiennage, entretien, récupération de vélos à réparer et vendre d'occasion, marquage des vélos contre le vol...

- Développer l'atelier participatif d'auto-entretien des vélos : une simple crevaison, un câble ou un patin de frein  à remplacer sont souvent à l'origine de l'abandon du vélo.

- Développer les activités menées par la CANM : vélo-école, balades progressives à vélo pour adultes et enfants,  remise en selle et en confiance dans le trafic, atelier participatif d'entretien des vélos...

L'école de vélo pour enfants et adultes et les balades sont destinées à remettre en selle les personnes qui craignent de s'insérer dans la circulation, de leur rendre confiance.

2.2.3. Le « système vélo » (Frédéric HÉRAN, « Le retour de la bicyclette », édition La Découverte, 2014, page 170) : « Un système vélo comporte trois piliers : 

- des aménagements cyclables et des dispositifs de stationnement au domicile comme à destination ;

- une série de services permettant notamment de lutter contre le vol et de faciliter la location et la réparation des vélos ;

- une promotion de la bicyclette visant à redresser son image, à encourager sa pratique et à expliquer les solutions mises en œuvre. 


C'est dans cette logique que le CANM a déposé une demande de subvention en partenariat avec l'ADAV dans le cadre de la politique de la ville.
2.3. Favoriser la mobilité des piétons : 
- Revoir les implantations de passages piétons, les sécuriser, les éclairer

- Aménager des cheminements piétonniers en particulier vers les écoles

- Élargir les trottoirs qui ne sont pas à la norme de 1,40 mètre : en particulier rue Verlyck, rue de l'Hôpital (pour aller vers la gare)
- Installer des distributeurs de sacs pour déjections canines ? Installer sur les pelouses des petits panneaux « Il n'y a pas que les chiens qui vont à 4 pattes : déjections canines, ramassez-les » avec photo d'un bébé sur la pelouse (Cancale)

2.4. Aller à l'école à pied ou à vélo, sensibiliser les parents :

- Fermer les rues devant les écoles aux moments d'entrées et sorties des élèves (voir Dunkerque-Lille

- organiser vélobus et/ou pédibus (voir la fiche-conseil n° 2 de l'ADAV
http://www.droitauvelo.org/DOC/FICHES/fiche2.pdf 
http://www.droitauvelo.org/-L-ADAV-a-l-ecole-
- Organiser des interventions dans les écoles dans le cadre des activités périscolaires : bienfaits de la pratique du vélo et de la marche pour la santé, vélo-école, atelier d'auto-entretien des vélos

2.5. Autres préconisations
2.5.1. Des espaces sont disponibles qui pourraient être aménagés en cheminements piétons et/ou cyclables hors circulation automobile : 

- Entre les maisons Pasteur (entre rue Pasteur, école Pasteur et av J. Bart)

- derrière la cour de l'école maternelle Pasteur 

- au pied des collectifs Pasteur-Foch

- derrière le bâtiment Foch (entre rue et avenue des Flandres)

Propositions : 
- Installer des jardins partagés : poursuivre et soutenir les activités du CANM et des Jardins ouvriers

- Créer des terrains ouverts à tous : basket, foot, skate….

- Réaménager les espaces verts/piétons : 

2.5.2. Transports à la demande :

Le vélo est le mode de déplacement le plus rapide en ville et le moins coûteux pour l'usager et pour la collectivité. Il peut être pratiqué par une grande majorité de la population mais pour les personnes à mobilité réduite et pour limiter l'usage de la voiture individuelle, de nombreuses communes ou intercommunalité proposent un système de transport à la demande sous forme publique ou associative.

Exemples : 

- LIEN PLUS association installée à Beaurainville (62990) propose les services suivants : 
· Location temporaire de cyclomoteurs 

· Transport par véhicule pour accès aux lieux d'emploi et de formation 

· Transport social individualisé 

· Transport local conventionné d'intérêt général

http://www.lien-plus.fr/transport-social-individualise.php
- Transport à la demande, communauté de commune des Weppes
http://www.ccweppes.fr/Le-transport-a-la-demande.html
2.6. Mener une politique cohérente en faveur de la mobilité douce et active

2.6.1. Sensibilisation, information, incitation :
- Dans la presse et le journal municipal

 - Dans les écoles, les centres sociaux, associations, clubs sportifs

- Auprès des élus et du personnel des services municipaux citer les entreprises, administrations, établissements scolaires à élaborer des plans de déplacements 

- Poursuivre et développer les actions dans le cadre des semaines de la mobilité et du développement durable… : stands d'information, marquage des vélos, 

- Soutenir et développer les activités du Centre d'Animation du Nouveau Monde : prêt de vélos de types différents (vélo à assistance électrique, vélo pliant…), balade de remise en confiance, balade familiale (activité parentalité soutenue par la CAF)

2.6.2. Nécessité d'une continuité et d'un suivi dans la politique cyclable et de mobilité douce et active
- organiser une commission accessibilité spécifique au quartier

- réunir un groupe de travail « vélo » ou « mobilité douce et active » avec l'élu en charge des transports, les techniciens concernés, les associations concernées dont l'ADAV

3. Pour en savoir +
- Contribution de l'ADAV à l'enquête publique du Plan Local d'Urbanisme, PLU, juin 2014

- «Les bienfaits de la pratique du vélo et de l'activité physique en général", Dr Max HERBAUX, membre de l'ADAV, avril 2015

- Objectifs de la région Nord-Pas de Calais : Développer les modes alternatifs à l'usage individuel de la voiture (SRADDT, Schéma Régional d'Aménagement et de développement Durable, Volet Climat, page 74),

http://www.nordpasdecalais.fr/upload/docs/application/pdf/2013-01/volet_climat_sraddt.pdf

- Articles parus dans la presse locale: Opérations marquage de vélo, contrôle de l'éclairage… Voir le site ADAV, onglet ADAV à Hazebrouck : http://www.droitauvelo.org/-L-ADAV-a-Hazebrouck-

- Étude de circulation et de stationnement commandée par la municipalité au cabinet CERYX, phases, 1, 2 et 3 (2009-2010)

- Contribution au plan de circulation d'Hazebrouck (2010), http://www.droitauvelo.org/Contribution-au-plan-de

- Rapport du Conseil de développement : « Les modes de déplacements doux dans le pays Coeur de Flandre » (2010)
http://conseil-developpement.payscoeurdeflandre.net/les-travaux/transport/transports-des-personnes/les-deplacements-doux/rapport-cd-depl-doux-04-2010-envoye.pdf/view
- Avis du Conseil de développement sur le volet transport du SRADDT,

- Site ADAV : http://www.droitauvelo.org/
Documents joints : 
- plaquette atelier participatif, vélo-école

CONTRIBUTION AU CONTRAT « POLITIQUE DE LA VILLE »


Quartier Pasteur-Foch à Hazebrouck


Partageons la rue, osons la mobilité douce et active
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